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IDENTIFICANDO O TEMA DE UM TEXTO
O tema é a ideia principal do texto. E com base nessa ideia

LINGUA PORTUGUESA

IDENTIFICAGAO DE EFEITOS DE IRONIA OU HUMOR EM
: TEXTOS VARIADOS

principal que o texto sera desenvolvido. Para que vocé consiga :

identificar o tema de um texto, é necessario relacionar as diferen- :

tes informagdes de forma a construir o seu sentido global, ou seja,
vocé precisa relacionar as multiplas partes que compdem um todo
significativo, que é o texto.

Em muitas situagdes, por exemplo, vocé foi estimulado a ler um
texto por sentir-se atraido pela tematica resumida no titulo. Pois o

titulo cumpre uma fungdo importante: antecipar informagdes sobre

0 assunto que sera tratado no texto.

Em outras situagdes, vocé pode ter abandonado a leitura por-

que achou o titulo pouco atraente ou, ao contrario, sentiu-se atrai-
do pelo titulo de um livro ou de um filme, por exemplo. E muito
comum as pessoas se interessarem por tematicas diferentes, de-
pendendo do sexo, da idade, escolaridade, profissdo, preferéncias
pessoais e experiéncia de mundo, entre outros fatores.

Mas, sobre que tema vocé gosta de ler? Esportes, namoro, se-

xualidade, tecnologia, ciéncias, jogos, novelas, moda, cuidados com
0 corpo? Perceba, portanto, que as tematicas sdo praticamente in- :
finitas e saber reconhecer o tema de um texto é condigdo essen-

cial para se tornar um leitor habil. Vamos, entdo, comecar nossos
estudos?

Propomos, inicialmente, que vocé acompanhe um exercicio
bem simples, que, intuitivamente, todo leitor faz ao ler um texto:
reconhecer o seu tema. Vamos ler o texto a seguir?

CACHORROS

Os zodlogos acreditam que o cachorro se originou de uma

espécie de lobo que vivia na Asia. Depois os cdes se juntaram aos
seres humanos e se espalharam por quase todo o mundo. Essa ami-
zade comegou ha uns 12 mil anos, no tempo em que as pessoas
precisavam cagar para se alimentar. Os cachorros perceberam que,
se ndo atacassem os humanos, podiam ficar perto deles e comer a
comida que sobrava. J& os homens descobriram que os cachorros

podiam ajudar a cagar, a cuidar de rebanhos e a tomar conta da
casa, além de serem 6timos companheiros. Um colaborava com o

outro e a parceria deu certo.

Ao ler apenas o titulo “Cachorros”, vocé deduziu sobre o pos-
sivel assunto abordado no texto. Embora vocé imagine que o tex-
to vai falar sobre cdes, vocé ainda ndo sabia exatamente o que ele
falaria sobre cdes. Repare que temos varias informagdes ao longo
do texto: a hipétese dos zodlogos sobre a origem dos cdes, a asso-

Ironia

Ironia é o recurso pelo qual o emissor diz o contrdrio do que
estd pensando ou sentindo (ou por pudor em relagdo a si proprio ou
com intengdo depreciativa e sarcdstica em relagéo a outrem).

A ironia consiste na utilizagdo de determinada palavra ou ex-
pressdo que, em um outro contexto diferente do usual, ganha um
novo sentido, gerando um efeito de humor.

Exemplo:

Y -UAdAAZ FIQUE
MALS UM POUCO!

BEM, E TARDE|
ACHO QUE JA
VAMOS...

LOGO POD REPARTIR
NOSSO CAFE DA MANHA

Na constru¢do de um texto, ela pode aparecer em trés mo-
dos: ironia verbal, ironia de situagdo e ironia dramatica (ou satirica).

ciagdo entre eles e os seres humanos, a disseminagdo dos cdes pelo

mundo, as vantagens da convivéncia entre cdes e homens.

As informacgGes que se relacionam com o tema chamamos de

subtemas (ou ideias secundarias). Essas informagdes se integram,
ou seja, todas elas caminham no sentido de estabelecer uma unida-
de de sentido. Portanto, pense: sobre o que exatamente esse texto
fala? Qual seu assunto, qual seu tema? Certamente vocé chegou a
conclusdo de que o texto fala sobre a relagdo entre homens e caes.
Se foi isso que vocé pensou, parabéns! Isso significa que vocé foi
capaz de identificar o tema do texto!

Fonte: https://portuguesrapido.com/tema-ideia-central-e-i- :

deias-secundarias/

u

Ironia verbal

Ocorre quando se diz algo pretendendo expressar outro sig-
nificado, normalmente oposto ao sentido literal. A expressio e a
intengdo sdo diferentes.

Exemplo: Vocé foi tdo bem na prova! Tirou um zero incrivel!

Ironia de situacéo
A intencgdo e resultado da agdo ndo estdo alinhados, ou seja, o

© resultado é contrario ao que se espera ou que se planeja.

‘ Exemplo: Quando num texto literario uma personagem planeja
uma agdo, mas os resultados ndo saem como o esperado. No li-
vro “Memdrias Pdstumas de Bras Cubas”, de Machado de Assis, a
personagem titulo tem obsessao por ficar conhecida. Ao longo da
vida, tenta de muitas maneiras alcangar a notoriedade sem suces-

Editora o
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Embora a matematica seja uma disciplina da drea das ciéncias exatas, em muitas situagdes ela depende bastante de interpretacao do
leitor. Quando um problema é apresentado, ele deve ser interpretado para que seus dados sejam extraidos e trabalhados de forma correta.
Portanto, pode-se elaborar um método de resolugdo de exercicios que envolve essencialmente quatro etapas:

- Coleta de dados: consiste na separagdo dos elementos centrais do problema.

- Terminologia: relaciona os elementos extraidos com as nomenclatura especificas da matematica financeira.

- Diagrama: é o principal ponto a ser montado, pois é um retrato de como o problema foi interpretado. Mostra a organizagdo da situa-
¢do, quais os elementos envolvidos e aonde se quer chegar.

- Calculo: esta é realmente a ultima etapa, e sua importancia é complementar. Se o problema estiver devidamente interpretado, o
resultado encontrado concluira o processo. O calculo pode ser feito pelo menos de trés maneiras distintas: por férmula, pela calculadora
HP 12c ou pelo software Excel — mas como vocé candidato ndo podera utilizar de recursos tecnoldgicos/eletrénicos, nds apresentamos em
todo o conteudo dessa apostila somente a resolugdo por meio das féormulas.

Uma grande importancia é dada as trés primeiras etapas do processo. Nao que o calculo também ndo seja importante, mas vale
ressaltar que ele, por si s6, ndo representa nada. Um célculo é fruto de um processo que o exigiu. Os resultados encontrados tém de ter
coeréncia com as situagoes propostas. Em sintese, ndo adianta calcular sem saber o porqué.

Para que o método possa ser melhor entendido vamos aplica-lo no exemplo a seguir.

Vocé toma emprestado de um amigo RS 1.000,00. Vocé deverd devolver daqui a 5 meses. Se o regime de capitaliza¢do for de juros
compostos e a taxa combinada, de 10% ao més, quanto vocé devera pagar a seu amigo?

a. Coleta de dados b. Terminologia
Valor do empréstimo:  R$ 1.000,00 [ A#=1000
Taxa: 10% a.m. I=10%
=010
Tempo: 5 meses n=~5a
Walor Futuro: ? FV="7
c. Diagrama
R$ 1.000,00
1 2 3 4 5
1 =10% a.m.
i=0,10
7

d. Calculo (método por formula)

VALOR DO DINHEIRO NO TEMPO “

O velho ditado diz “mais vale um passaro na mao do que dois voando” adquire uma grande importancia quando aplicado as finangas.
Em termos monetarios, ele significa que o dinheiro muda ao longo do tempo. Os investidores tém uma preferéncia natural por dinheiro
agora em vez de depois, pois assim, eles podem aumentar o seu valor. Essa naturalmente é a principal meta do administrador financeiro.
Além dessa razdo basica de o dinheiro valer mais agora do que no futuro, deve-se estar atento aos fatores que diminuem o valor do di-
nheiro ao longo do tempo. As trés razdes mais importantes pelas quais o valor do dinheiro decresce progressivamente ao longo do tempo
sdo as seguintes:

1. inflagao;

2. risco;

3. preferéncia pela liquidez.

Soli"i"gﬁ rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr
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Grau de Alavancagem Financeira (GAF)

Imagine ainda que os acionistas decidam promover algumas simulagées de como financiar seu negdcio. Considere a hipotese de fi-
nanciar 70% do capital investido através de recursos de terceiros. A estrutura patrimonial fica:

ATIVO (RS MIL) PASSIVO (RS MIL)

Ativo Circu- R S Financiamen- R S

lante 20.000,00 |to 35.000,00
Ativo  Per- R S Patrimodnio R S

manente 30.000,00 | Liquido 15.000,00
TOTAL R S TOTAL R S

50.000,00 50.000,00

O resultado operacional e liquido (apds as despesas financeiras) é apresentado a seguir:

Demonstragdo do Resultado

Receita de Vendas RS 100.000,00
Custos dos Produtos Vendidos (RS 60.000,00)
Lucro Bruto R$ 40.000,00
Despesas com Vendas (RS 12.000,00)
Despesas Administrativas (RS 20.000,00)
Despesas Financeiras 12% x RS 35 milhdes (RS 4.200,00)
Lucro Liquido RS 3.800,00

Dessa forma, os calculos das taxas de retorno ficariam:

ROA — Lucro Liquide _ R$ 3.800,00 76
~ AtivoTotal ~ R$50.000,00 ' o Q. a.

Lucro Op. antes das Despesas Financeiras R$8.000,00

ROA = = =16,0% a.a.
Ativo Total R$50.000,00 ha.a
ROE — Lucro Liquido _ R$3.800,00 25 33%
~ Patrimonio Liquide = R$ 15.000,00 ~° o
Despesas Financeiras R$4.200,00
Ki= = = 12%a. a.

Passivo Oneroso (finaciamento) ~ R$35.000,00
ou Exigivel a Longo Prazo

Os acionistas estariam tendo, nessa situagdo, um retorno sobre seu investimento muito maior, em termos percentuais. Isso se deve a
uma utilizagdo maior de recursos de terceiros, com custo inferior ao retorno auferido, numa alavancagem financeira favoravel.

Nesse exemplo, os ativos da empresa produzem retorno de 16,0% a.a., mas os acionistas estdo ganhando 25,3% a.a. Diz-se que esta
havendo alto grau de alavancagem financeira; o aumento de endividamento trouxe também uma elevac¢do na taxa de retorno dos acionis-
tas. A alavancagem é medida pelo Grau de Alavancagem Financeira (GAF), sendo definido por:

Ou seja:

25,33%

GAF = ———
16,0%

= 1,583

m Solilimg ﬁ ............................................................................

a solugéo para o seu concursol



»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»»» ESTATISTICA

B 1 5 5 3 = 5 Probabilidade da unido de dois eventos
D1 ” : Vamos considerar A e B dois eventos contidos em um mesmo
ANl a2 | s | e | as | e : (?s’pago amos:tral A, o numero de elementos da reunido de A E:om B
€ igual ao numero de elementos do evento A somado ao nimero
Y [ Ed | B ) S | &0 | 35 de elementos do evento B, subtraindo o nimero de elementos da
(3.1) | (82 | (33 | (34 | (8,5 | (3.6

intersec¢do de A com B.
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 4.6

61 | 52 | 63 | G4 | 55 | 56 "dl""‘eff’_ de e:em:"‘gs nimero de
61 | 62 | ©3 | 6.4 | 6.5 | ©6 a uniao entre A e elementos de B

t

DW=

E: {(1,1), (1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1), (2,2), (2,3) (2,4), 3

(2,5), (2,6)} | [n(AUB) = n(A) + n(B)-n(ANB)|
Como, C=S-E ‘
C={(3,1), (3,2), (3,3), (3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3), (4,4),

(4,5), (4,6), (5,1), (5,2), (53), (5,4), (5,5), (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), namero de

elementos de A numero de elementos
(6,4), (6,5), (6,6)} da intersecgio entre Ae B
— Eventos mutuamente exclusivos: dois ou mais eventos sdo

. > Akt Sendo n(S) o numero de elementos do espago amostral, vamos
mutuamente exclusivos quando a ocorréncia de um deles implica a : dividir os dois membros da equacio por n(S) a fim de obter a pro-
ndo ocorréncia do outro. Se A e B sdo eventos mutuamente exclu- : babilidade P (A U B)

sivos, entdo: AN B=0.
Sejam os eventos:

A: quando lancamos um dado, o nimero na face voltada para n(A U B) _ n(4)  n(B) _ n(4 N B)
cima é par. ni(s) n(s) =n(s) n(s)
A={2,4,6)
B: quando langamos um dado, o nimero da face voltada para
cima é divisivel por 5. ‘ P(AUB)=P(A)+P(B)-P(ANB)
B ={5} ‘

S

Os eventos A e B s3o mutuamente exclusivos, pois A N B = @.

Probabilidade em espagos equiprovaveis

Considerando um espago amostral S, ndo vazio, e um evento E,
sendo E @ S, a probabilidade de ocorrer o evento E é o niUmero real
P (E), tal que:

n(E)

P(E) = —— 3 Para eventos mutuamente exclusivos, onde A N B = @, a equa-
n(S) ¢do sera:

. X ; . P (AUB)=P(A) +P(B)
Sendo 0 £ P(E) £ 1 e S um conjunto equiprovavel, ou seja, to-

dos os elementos tém a mesma “chance de acontecer.
Onde:

S
n(E) = numero de elementos do evento E. A 8
n(S) = nimero de elementos do espago amostral S. ;
Exemplo:

Langando-se um dado, a probabilidade de sair um ndmero im-
par na face voltada para cima é obtida da seguinte forma:

$={1,2,3,4,5,6} n(S)=6 Exemplo:

E={1,3,5} n(E)=3 A probabilidade de que a populagdo atual de um pais seja de
110 milhdes ou mais é de 95%. A probabilidade de ser 110 milhdes
ou menos é de 8%. Calcule a probabilidade de ser 110 milhdes.

(E) = @ :E — 1 =05 ou 50% Sendo P(A) a probabilidade de ser 110 milhdes ou mais: P(A) =
n(s) 6 2 . 95%=0,95

Sendo P(B) a probabilidade de ser 110 milhdes ou menos: P(B)
=8% =0,08

P (A n B) = a probabilidade de ser 110 milhGes: P (AN B) =7
P (AUB)=100%=1
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ESTATISTICA

Exemplos:

L
cor de laranja 5
azul 8
vermelho 7
verde 10
roxo 3

corde laranja azul  vermelho  verde roxo Cor

Turistas no Brasil

Uruguai
Peru
Argentina
Venezuela
Coldmbia
Bolivia
Paraguai

Chile
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— Diagrama Circular ou setores: também conhecido como grafico de pizza, repartimos um disco em setores circulares correspondentes
as porcentagens de cada valor (calculadas multiplicando-se a frequéncia relativa por 100).

Preferéncia por modalidades 40
esportivas

10% == 30

m Futebol

a Vélei e 15

m Basquete

o Natac3o 10

100

15%
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